

乖孩子是这样“炼”成的

□记者 杨寒冰 通讯员 庆小霞

市六中初二(8)班的马盼盼是一个做事独立、有主见、有魄力的女孩子，待人接物落落大方。除了这些之外，她还有一个特点，让很多家长非常羡慕，那就是非常听话，没有逆反心理，什么事都愿意和家长说。

听话的孩子有三种

用马盼盼自己的话说，听话的孩子分为三种：第一种是害怕父母，被动地听话；第二种是随大流听话，看到别的孩子听话了，自己也跟着听话；第三种是发自内心地愿意听话。马盼盼说自己属于第三种孩子。

十三四岁的孩子，正是逆反心理“猖獗”的时候，马盼盼怎么会如此听话呢？

好家长 市实验中学 协办
网址:lysyzx.com
电话:63228959 63228963

聪明妈妈会用妙招

马盼盼有一个聪明的妈妈，她用自己特有的方法，将女儿调教成了一个听话懂事的乖孩子。

如果孩子看上一件价格很高的东西，且又非常想要，而父母因经济能力受限，或者觉得这件东西不适合孩子，不愿意为其购买时，孩子和家长之间会不会闹矛盾？很多时候，孩子和家长之间会因为这些问题闹矛盾，而马盼盼却从未因为这些事情和妈妈闹过矛盾。

如果马盼盼看中一件名牌衣服，价格比较高，非常想要时，她妈妈不会立即拒绝她，也不会对她讲大道理，而是把当月的工资全部交给她，告诉她：“这个月你做家里的主人，你可以买那件衣服，但家里所有人的吃喝你要负责到月底。”

马盼盼拿到钱后，算来算去，不敢再买那件衣服了，如果买了，家里人的吃喝都难保障了。

让马盼盼管家的结果是衣服没有买，但马盼盼一点儿也不生气，因为她心



甘情愿这样做。

从不对孩子指手画脚

马盼盼的妈妈从来不以命令的口吻和孩子说话，如果孩子和自己的意见相左时，她常常以协商的口气和孩子交流，从来不对孩子指手画脚。她先是耐心倾听马盼盼的意见，然后问孩子：“你看能不能这样处理，我的意见是这样的……”

当有人向马盼盼的妈妈打探育女秘诀时，她总是微微一笑说：“我也没有什么高深的理论，作为家长，我能给孩子的就是深深的爱，理解孩子、支持孩子，为她提供宽松的家庭环境。”

送孩子

压岁书

□胡新华

“妈妈，您今年给我准备了多少压岁钱呀？”真想不到，这小不点儿已经知道开口向我要压岁钱了，也不知道是他长大了，还是受其他小朋友的影响。但我想，单纯给孩子压岁钱，孩子任意花费且不说，还可能让孩子对金钱产生兴趣，甚至会让他产生炫耀、攀比的心理，不如换种方式给孩子压岁钱。

“那你告诉妈妈，拿到了压岁钱可以干什么呀？”为了弄清楚孩子要压岁钱的目的，我微笑着问孩子。

“有了压岁钱，我可以买好多好吃的东西。”孩子边用手比划边说。

“嗯，当然可以买吃的，那压岁钱还可以用来干什么呢？”我再问孩子。

“还可以买鞭炮，可以买玩具，也可以买书……”

“嗯，真乖，既然压岁钱可以用来买东西，那妈妈今年不给你压岁钱，就用压岁钱给你买东西，好不好？”我试探着问孩子。

“好。”孩子奶声奶气地回答。

那么，该给孩子买什么呢？我听孩子刚才说压岁钱还可以买书，我想，倒不如直接买书送给孩子。

俗话说，书是买来看的，而不是摆设的。我答应过年送孩子压岁书，当然得选择适合孩子看的书了。想来想去，我决定给孩子选择适合他年龄段的图文并茂的益智游戏书。

孩子拿到了属于他的压岁书，可高兴了，时不时地把书拿出来，或是在书中贴画，或是在书上连线，或是在书上做小游戏，不仅开发了他的智力，提高了他的动手能力，还让他对看书有了很大的兴趣，让他有了无穷的快乐。

看着孩子拿着益智游戏书在玩中学，在学中玩，我感到：不给孩子压岁钱，只送孩子压岁书——值。

让孩子的奖状上墙

□李建华

5年前，我搬进了120平方米的住房，尽管室内粉刷着白白的乳胶漆，但我还是决定，在书房里开辟一面墙给儿子贴奖状。

儿子上学到现在，成绩一直很优异，每年都是三好学生。每次儿子拿着奖状回来，我都会把它贴在墙上，虽搬过几次家，但从未少贴过一张。

如今伴随着儿子的成长，所得的奖状也越来越多，我把所有的奖状，用胶带纸一张张整体地粘贴在这崭新的墙上，花花

绿绿的奖状居然贴满了大半个墙。

尽管有些早期的奖状，随着岁月的流逝，已经发黄，但这也恰恰反映出儿子的成长历程，能够让孩子真正感受到成功的喜悦，激发他学习的上进心，从而使他增强信心，有一个正确的学习奋斗目标，产生超越自我的欲望。

现在很多家庭或许由于考虑居室的美观，不舍得把一张张普通的奖状贴在装修漂亮的墙上，这在很大程度上挫伤了孩子

好学上进的积极性。相信每一个学生都不希望自己的家长看过奖状以后，便把它收起来，毕竟每一张奖状都是孩子凭自己的努力获得的。

这无言的奖状对于孩子来说，既是一种骄傲和自豪，也是老师给予他们的一种肯定。所以，不管你是住在别墅内还是住在高楼上，都应该把孩子的奖状贴到墙上，让这小小的奖状成为孩子学习的信心和努力的方向。

寒假治儿子上网瘾

□厉勇

说完，我去上班，儿子一人在家里。白天，他打了n个电话来烦我，让我告诉他电脑密码，我干脆关了手机。

下班回到家，儿子把我拉到电脑前，让我输入密码。看儿子这模样，我又失望又着急。见我愣着，儿子叫着：“爸爸，快输入密码啊，你说每天让我上一个小时的。”我犹豫地输入密码，儿子把我赶出屋，关上房门，一个人在网海遨游。

到了吃晚饭的时间，叫了几遍，他也不出来。我一算上网时间，早超过一个小时了。儿子锁了房门，任我在外面呵斥，他也不开门。

这样过了几天后，我想这么管没用，干脆换个方式。

这天，儿子起床后，我对他说：“爸爸今天不限制你上网，你今天一整天就待在电脑前，跟电脑死守在一起，不准吃饭，也不准看电视，让你玩儿够，但为了方便我监督，房门必须打开。儿子想了想说：‘好。’

中午，我故意烧了儿子最爱吃的糖醋



“爸爸，现在放寒假，我想每天多上几个小时网。”虽然儿子才上小学，但对于流行的“偷菜”游戏可是行家。除了“偷菜”，儿子还喜欢上网打牌。我怕儿子成瘾，影响学习，所以平时让儿子一天上网不得超过20分钟。

我严肃地说：“那一天最多也只能上一个小时，爸爸知道你一上网就会沉迷于游戏，把书和学习扔到一边。”儿子还是苦苦央求：“爸爸，你就把电脑密码告诉我吧，我会控制自己。”我毫不退让：

“爸爸不相信你的自控力。”

父母经

市实验小学教育集团 协办

网址:www.lyshixiao.com

电话:0379-63230928

总校地址:西工区凯旋东路62号